

守住节点 严防“四风”反弹

本报记者 董小芳
通讯员 雨纪轩

驰而不息纠“四风”，每个节点都是一场硬仗。“五一”、“端午”双节，为严防“四风”问题反弹，我市各级纪检监察机关守住节点、寸步不让，既把“红灯”亮在前，又抓细节、抓具体，将纠“四风”的防线不断延伸。

提醒警示 防患于未然

“五一”前夕，市纪委给全市党员干部发了一条提醒短信：五一、端午将至，各级领导干部，既要以身作则，带头落实中央八项规定精神，又要敢于担当，切实抓好本单位本部门纠正“四风”工作，营造风清气正的节日氛围……市纪委相关负责人介绍，节假日是“四风”问题的敏感期。尤其是节前，违规收送礼品礼金、消费卡等多易发。一寸不让，狠刹“四风”，就要防患于未然。为此，我市各级

纪检监察机关以短信、微信、网站、手机报、公告栏等各种形式严明纪律要求，划定纪律“红线”，打好节前“预防针”。

在慈溪，一场廉政主题微型党课比赛“五一”前夕拉开了帷幕；宁海县制作发放了1000余份印有八条廉洁自律规范及机关干部“正风肃纪”十项规定等内容的《廉洁自律提醒卡》；鄞州区启动“点穴式”廉政约谈警示行动，坚持问题导向，结合岗位风险点，对关键人员实行精准“点穴”式提醒。

责任、纪律和规矩怎么强调都不为过，多种形式的提醒警示，推动广大党员干部做到心中有纪、心中有戒，知止知畏、收敛收手。

专项检查 动辄则必咎

“五一”长假第一天，北仑区九峰山景区门口车水马龙。景区门口，该区纪委党风室副主任王冲带领督察组工作人员，逐一检查停放车辆，严防公车私用。

节日期间，全市各级纪检监察机关派出上百个检查组，紧盯公车私用、公款吃喝、收受节礼、大操大办等问题开展专项检查。

余姚检查组重点抽查了8个乡镇街道和近20个基层站所的食堂；奉化区纪委通过查阅使用登记表、查看视频监控、现场调查等方式，对10余家单位的公务用车使用情况进行检查；镇海区则针对超市展开了突击检查，重点查看近期是否有党政机关、国有企业事业单位公款购买购物卡行为。

值得一提的是，市纪委节前专门通报了8起违反中央八项规定精神的问题，既是警示，更显示了动辄则咎的魄力和决心。

据统计，今年以来，全市已累计查处违反中央八项规定精神问题34起，处理47人，其中给予党纪政纪处分29人。

织密防线 须臾不放松

节日期间，我市各纪检监察

机关着力畅通举报渠道，丰富监督形式，形成立体化监控体系，人人瞪起“千里眼”、处处变成“监督哨”，织密“四风”问题防线。

江北区纪委在微信公众号和网站推出投诉举报专区，邀请广大群众充当“千里眼”；海曙区牵头组织住建局、征收办、南站区域开发建设指挥部等单位开展“互查、互比、互评、互促”活动，针对三公经费、出国出境审批等展开检查，共约谈15人次、发放问题整改清单6项；鄞州区各街道纪工委将监督举报电话公布到各村社，落实人员在节日期间及时受理监督举报，并督促各派驻纪检组织开展检查。截至目前，全区共开展专项检查26次。

“下一步，我们将继续紧盯节假日假期，守住节点、严管平时，寸步不让，把纠正‘四风’往深里做、往实里抓，推动中央八项规定精神落地生根。”市纪委相关负责人说。

“机器换人”重在重塑价值观念



杨朝清

浙江省经信委副主任凌云称“机器换人”项目至2015年已累计减少普通劳动者近200万人；安徽正抓紧推进“‘机器换人’十百千工程”；广东、山东等地则在自身具备比较优势的产业领域大力推动“机器换人”，已有不少人工岗位被机器人劳动力替代（5月2日《北京晨报》）。

新一轮科技革命和产业变革浪潮，让时代面临剧烈变革，“机器换人”只是一个缩影。过去，一些人尽管缺乏一技之长，却依然能够通过长时间、高强度的劳作获得可观收入。“机器换人”的方兴未艾，让其面临更多冲击和挑战：如果没有本事，有一天真的会“无处干活”“无活可干”。

“机器换人”犹如一面镜子，警示着那些安于现状的人们——市场对劳动力的素质要求越来越高，那种凭借力气和能吃苦就不愁饭碗的日子，或许不会太久了。

但面对“机器换人”，我们没有必要过于恐慌。一方面，不是所有的行业适合机器作业，依然有一些岗位离不开人工操作；另一方面，即使“机器换人”降临到自己的头上，劳动者依然可以通过“回炉”、重新发现和认识自己，重新出发寻找新的机会。况且，“机器换人”也有一个过程，劳动者完全可以通过提前谋划、提前准备实现转身。

“机器换人”表面上更换的是器物，本质上是一种价值观念的重塑。“机器换人”对劳动者素质提出了更高、更全面的求，给职业教育提供了新的机遇。以“机器换人”为契机，推动职业教育的发展和高级技工在产业工人中的比重，有助于为“制造强国”提供坚实基础。

浙江海警开展“蓝盾2号”行动 打响“史上最长假休渔期”保卫战

本报讯（记者王晓峰 通讯员吴晓鹏 郦赞）浙江海警5艘舰艇近日相继驶出象山港，200多名执法干警奔赴舟山、宁波、台州、温州等重点海域，开展“蓝盾2号”集中整治行动。连日来，海警严厉打击海上非法捕捞、越界捕捞以及使用“三无”“套牌”船舶作业的涉渔违法犯罪行为，遏制海上非法捕捞现象，全面打响了“史上最长假休渔期”保卫战。

据悉，一些渔民受利益驱使，违反国家伏季休渔规定，铤而走险。他们采用“绝户网”“底扒网”“电脉冲”等违禁渔具，滥

捕幼鱼幼虾，严重破坏了海洋渔业资源。为使主要经济鱼类在繁殖期和生长期得到更好的“喘息”机会，今年国家对休渔政策进行了调整，从5月1日起进入伏季休渔期，比往年提前了整整一个月，被称为“史上最长假休渔期”。

今年以来，浙江海警已先后开展了“蓝盾1号”、“雷鸟”、春汛渔场治安整治等一系列专项治理行动，检查各类出海船舶800余艘、渔民1.2万人，破获涉渔刑事案件27起，抓获犯罪嫌疑人130余人，其中33人已被依法判刑，确保了海上辖区安全稳定。

为职工治水戴上“安全帽” 人社部门明确：因参与剿劣遭受事故伤害可认定为工伤

本报讯（记者周琼 通讯员任社）记者近日从市人力社保局获悉，为配合剿劣劣V类水行动，保障相关人员的权益，人力社保部门日前发布《关于参与“剿劣劣V类水”行动遭受事故伤害职工工伤待遇保障有关问题的通知》，明确在参与“剿劣劣V类水”行动中，因工作需要直接参与的专职人员和已与用人单位建立劳动关系的其他非专职人员遭受事故伤害的，可按规定认定为工

伤，并按规定享受有关待遇。通知同时提出，各地应当充分利用绿色通道等方式，保障工伤职工及时获得医疗救治。对事实清楚的工伤认定申请，应当采取简易程序，缩短工作时限。对重症瘫痪、不宜外出的工伤职工，应当组织医疗卫生专家上门进行劳动能力鉴定。加强工伤认定、劳动能力鉴定和待遇支付环节的信息互联互通，确保工伤职工及时足额获得经济补偿。

湖东路将拓宽为双向六车道



本报讯（记者徐欣 江北记者站张落雁 通讯员杨小宝）日前，江北区湖东路段改造工程开工，将拓宽为双向六车道。

据悉，湖东路段属于大庆南路综合整治工程（解放桥—环城北路）项目的一部分，规划为城市主干道。近年来，随着庆丰桥的通车、公交专用道的全面建设、轨道2号线倪家堰站的投入使用，以及未来大庆南路北延的建设需要，宽度仅9米的湖东路拓宽迫在眉睫。

根据前期规划，改造后的湖东路段将拓宽为标准断面34米，实行双向六车道，将设置公交专用道，并新建雨污水管、公交站台及相关配套设施，改造完成后将提升湖东路现有面貌，改善周边居民区域的排水问题。路面将采用OGFC排水降噪沥青混凝土。这种混凝土可以使雨水通过该层内部的连通空隙沿路面横坡排出路外，在一定程度上降低路面噪声并提高道路的排水能力。据悉，湖东路拓宽工程预计于今年年底完工。

图为湖东路改造效果图。

实体商业升级：新消费崭露头角

——从一季报看宁波经济新动能⑥

本报记者 徐展新
通讯员 吴焱焱

“外界对百货业态普遍持悲观态度，银泰百货并未停下转型的脚步。今年一季度，我们在宁波的三家门店都实现了业绩翻番的佳绩。”银泰百货宁波总店企划部经理吕银亮表示，银泰百货将于今年5月进行全盘升级，将传统的百货商场改造为类购物中心，迈出甬城实体商业试水“新零售”的第一步。

据统计，今年一季度，我市实现社会消费品零售总额869.6亿元，同比增长7.6%。其中，市商务委监测的25家百货商场共实现零售额

16.8亿元，同比增长2.6%，扭转了长期“负增长”的局面。

百货业态的逆势前行，展现了新消费时代下实体商业的转型趋势——线上线下的界限愈加模糊，低价促销的吸引力不断下降，消费市场的原有格局正被颠覆。

在此背景下，业态齐全、客流量可观的商业综合体逐渐进入洗牌阶段。据市商务委统计，截至今年3月底，我市拥有已营业的商业综合体37家，但两极分化明显。部分商业综合体经营状况良好，并制订实施了新的扩张计划；另外一些却面临着客流量减少、商铺空置率居高不下的难题，企业亏损严重。“我市商业综合体的数量趋于

饱和，竞争日趋激烈。”市商务委相关负责人告诉记者，去年3月至今，仅有江北恒一广场、环球银泰城、镇海1092万科广场等寥寥数家商业综合体开业，市场空间日益狭窄；原有的商业综合体也面临着淘汰危机，纷纷进行业态调整、品牌更替和经营策略的革新，寻找企业的核心竞争力。

“新时期，客流量比销售额更重要，轰炸式低价促销只会引发消费者反感，体验式营销的价值不断凸显。”利时奥特莱斯总经理王象跳告诉记者，今年一季度，利时奥特莱斯就“运动季”主题组织一系列体验活动，日客流量达2.9万人次，日均销售额突破100万元。

此外，天一广场、鄞州万达等老牌商业综合体也充分利用场地优势，开展“街红挑战”、“co-splay”、集体夜跑、千人瑜伽等现场活动，通过改善消费体验赢得流量、提升用户黏性。宁波印象城、高鑫广场等特色鲜明的商业综合体则借助“超级IP”引领商业文化。

“实体商业的转型升级是延续多年的改革痛点，也是当前亟待完成的重要工作。”市商务委相关负责人表示，下一步，政府部门将积极引导商家接轨新观念，从墨守成规转变为积极创新，从扎堆竞争变为错位竞争，让实体商业成为拉动消费、改善生活品质的重要力量。

减少流动儿童三分之一非致死性溺水发生 江北流动儿童溺水干预项目获世卫组织肯定

本报讯（记者陈敏 通讯员张落雁）江北流动儿童溺水干预项目显成效，减少该区流动儿童三分之一非致死性溺水发生。近日，世界卫生组织伤害技术官员David Meddings博士来宁波考察外来民工子弟学校学生溺水干预项目，充分肯定了江北区这个项目。

据了解，溺水是中国儿童伤害死亡的首要原因，占儿童伤害死亡的近50%。我市0至14岁儿童伤害死亡

近40%由溺水引起，而流动儿童溺水人数更是本地儿童的2至3倍。

2013年—2016年，江北区在中国疾病预防控制中心慢病中心的指导和支助下，以外来民工子弟学校为干预场所，选取社会脆弱人群——流动儿童为重点干预人群，探索开展“做个懂水的新宁波人”的流动儿童溺水综合干预技术研究，获得中国疾控中心慢病中心和WHO伤害官员等专

家的一致认可。

江北灵峰学校是试点单位之一，有1500余名外来务工子女。学校一方面成立了“防溺水家长护苗队”，确保学生出校后的安全；另一方面通过签订安全责任书、召开家长会、短信通知等形式，时刻提醒家长加强对子女的防溺水教育和监护。在开展儿童溺水干预工作中，项目组还描绘出了江北辖区内包括9所民工子弟学校周边500米

范围内的溺水危险区域的热点图，并在学校醒目位置进行张贴和展示，警示学生要规避溺水危险区域。

干预效果评价显示，流动儿童溺水知识知晓率和正确理念的持有率均较干预前有明显提升，溺水高危行为发生率从干预前的11.4%下降到干预后的7.3%，减少了流动儿童三分之一非致死性溺水的发生。

工人师傅撸起袖子助剿劣



4月29日，在慈溪市劳模陈百亨的出资带领下，慈溪嘉利机械实业有限公司数十名职工志愿者来到湖塘村的主要河道，放养万余尾白鲢、花鲢、草鱼等鱼苗，以净化水质。（孙丰立 项一嵌 摄）

象山两茶叶获全国金奖

本报讯（记者陈章升）记者从象山县农林局获悉，在近日举行的“华茗杯”2017全国名优（绿、红）茶产品质量评选中，象山茅洋南茶场选送的象山白茶获得绿茶特别金奖，象山半岛仙茗茶业发展有限公司的半岛仙茗茶叶获得绿茶金奖。

此次评比活动共收到来自全国17个省、市报送的茶样199个，其中绿茶139个、红茶60个。按照国家评比标准，采取“五项因子审评法”，运用视觉、嗅觉、味觉、触觉进行辨别，通过观外形、看汤色、闻香气、品滋味、察叶底，鉴定茶叶品质，最终评选出特别金奖30个、金奖40个、优秀奖60个。